
                                           
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: VIII.             15. december 2024                      číslo: 51 

365 dní s pátrom Piom 
   20. august: 
   Žiadam vás, moje najdrahšie deti, aby ste starostlivo dbali o svoje srdcia. 
Usilujte sa uchovať si v srdci pokoj prostredníctvom vyrovnanosti mysle. 
Nehovorím: dbajte o to, zachovajte si pokoj, ale dôrazne vás vyzývam: zo 
všetkých síl sa usilujte udržať si ho. Nech je to vaša najväčšia túžba. 
Dávajte si však pozor, aby ste sa neznepokojovali preto, lebo si nedokážete 
podrobiť a uviesť do vzájomného súladu rôznorodosť svojich pocitov a 
nálad. 
   Dobre si uvedomte, čo je to kláštor, aby ste neupadli do omylu. Kláštor 
je akadémiou dôkladnej nápravy seba samého, kde sa každá duša musí 
naučiť umeniu spočívajúcemu v tom, že sa bez akéhokoľvek odporu nechá 
otesávať, hobľovať a šmirgľovať, aby sa mohla zjednotiť a nerozlučne 
spojiť s Božou vôľou. Zjavnou známkou dokonalosti je vôľa správne 
konať, je najdôležitejším plodom pokory, vďaka ktorému vieme, že ju 
potrebujeme žiť v poníženosti srdca. 
   Kláštor je nemocnicou pre duchovne chorých, ktorí chcú byť uzdravení 
a s týmto cieľom sa podrobujú púšťaniu krvi zo žily, ihle, skalpelu, železu, 
ohňu a všetkej horkosti liekov. V prvotnej Cirkvi sa na označenie 
rehoľníka používalo slovo, ktoré znamenalo lekár. Ó, deti moje, aj vy 
konajte podobne a neberte ohľad na to, čo vám našepkáva vaša sebaláska, 
ktorá vás chce viesť presne opačným smerom. Namiesto toho v pokoji a s 
láskou urobte toto rozhodnutie: buď zomrieť,  alebo sa nechať uzdraviť. A 
keďže nechcete duchovne zomrieť, vzbuďte si túžbu uzdraviť sa a ochotu 
pretrpieť liečbu a všetky zákroky zamerané na vašu nápravu, a proste 
lekárov duše, aby vás nešetrili od žiadnej kúry, ktorá by vám mohla 
priniesť uzdravenie. A najmä buďte vždy úprimní k tým, ktorí sú povolaní 
liečiť vaše duchovné neduhy. 
   (List z 18. januára 1918 adresovaný kapucínskym novicom - 
Korešpondencia, zv. IV, s. 366) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 16. december 2024 
Svätý prorok Aggeus 

 
Utorok, 17. december 2024  

Svätý prorok Daniel a traja svätí mládenci Ananiáš, Azariáš a Mízael 
16:15 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Michal (Hrinkoví) s panachýdou 
17:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Helena, Vladimír (Toporceroví) 
Menl. časti: sl. s. 109   ap. zač. 333 evanj. Mk zač. 43 

 
Streda, 18. december 2024 

Svätý mučeník Sebastián a jeho spoločníci 
16:15 Sviatosť zmierenia (Bžany) 
17:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * na úmysel darcu 
Menl. časti: sl. s. 111   ap. zač. 50 evanj. Mk zač. 44 
 

Štvrtok, 19. december 2024 
Svätý mučeník Bonifác 

16:15 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Mikuláš; Pobožnosť k sv. Jozefovi 
17:30 Sv. lit. (Lomné, sl.): † Jana (ročná) s panachýdou; Mol.Nar.Pána 
Menl. časti: sl. s. 112 (116)  ap. zač. 51 evanj. Mk zač. 45 

 
Piatok, 20. december 2024 

Predprazdenstvo Narodenia Pána. Sv. hieromučeník Ignác Bohonositeľ 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Ján, Helena, Juraj a ostatní  

z rodiny Sabolovej, Kasardovej, Dankovej a Šarakovej s panachýdou 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Ján (10. výročie zosnutia),  

Helena (Saboloví s panachýdou; Moleben pred Narodením Pána 
Menl. časti: sl. s. 298   ap. zač. 52 evanj. Mk zač. 46 

 
Sobota, 21. december 2024 

Sobota pred Narodením Pána. Svätá mučenica Juliána 
09:00 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
10:15 Sviatosť zmierenia (Lomné) 
 

Nedeľa, 22. december 2024 
Nedeľa pred Kristovým narodením – svätých otcov.  

Svätá veľkomučenica Anastázia. Hlas 6. 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Juraj (Čečko, narodeniny) 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * za všetkých veriacich  
11:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Viera s rodinou  
Menl. časti: sl. s. 103, 296  ap. zač. 328  evanj. Mt zač. 1 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 
svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 

Opäť som teda šiel k starcovi a vravím mu: ,Čo znamená byť nižším ako modly?’ 
Starec mi odvetil: ,O modlách je napísané, že majú ústa, ale nehovoria, majú oči, 
ale nevidia, majú uši, ale nepočujú. Taký má byť aj mních. Ako je odporná 
modla, takým sa má vidieť aj on sám.’“ 
94. Brat vraví Sisojovi: „Prečo ma neopúšťajú pokušenia a vášne?“ „Lebo ich 
nádoby sú v tvojom vnútri,“ odvetil starec. „Daj im, čo je ich, a oni sa vzdialia.“ 
95. Ktosi prišiel k  Silvánovi na Sinajskú horu. Keď zbadal, ako bratia pracujú, 
vraví starcovi: „Nepracujte na pominuteľný pokrm“ (porov. Jn 6,27), „Mária si 
vybrala lepší podiel“ (Lk 10,42). Starec vraví svojmu žiakovi: „Zachariáš, podaj 
bratovi knihu a odveď ho do prázdnej kélie.“ Keď nastala deviata hodina, brat 
počúval pod dverami, či ho nezavolajú jesť. Ale nikto ho nezavolal. Vstal teda 
a pýta sa starca: „Prečo ste ma nezavolali?“ „Preto,“ odvetil starec, „lebo si 
človek duchovný a nepotrebuješ pominuteľný pokrm. My sme ľudia telesní, 
chceme jesť, preto pracujeme. Ty si si vybral lepší podiel, keď si čítal celý deň, 
lebo sa nechceš živiť telesným pokrmom.“ Brat si vypočul starca, uklonil sa pred 
ním a vraví: „Odpusť mi, abba.“ Vtedy mu starec odvetil: „Pamätaj, že aj Mária 
potrebuje Martu, lebo aj Mária je zvelebená kvôli Marte.“ 
96. Starec rozprával o istom bratovi, ktorý padol do ťažkého hriechu. 
V kajúcnosti šiel, aby to odkryl pred jedným starcom, ale nerozpovedal mu všetko 
priamo. Vraví mu: „Keď sa niekto stretne s takýmto pokušením, môže byť 
spasený?“ Starec bol skúsený a rozvážny, preto mu vraví: „Priviedol si svoju dušu 
do nešťastia.“ Brat si ho vypočul a vraví: „Keď je tak, potom sa vraciam do 
sveta.“ Cestou zašiel k starcovi  Silvánovi, aby mu odkryl svoju dušu. Silván bol 
veľkým v rozvahe, ale ani pred ním brat neodkryl pravdu priamo, ale uchýlil sa 
k zamotaným otázkam ako pri predchádzajúcom starcovi. Otec otvoril svoje ústa 
a začal mu z Písma ukazovať, že tí, ktorí tak zmýšľajú, vôbec nepodľahnú 
odsúdeniu. Keď to brat počul, získal sily a dôveru, a odkryl pred starcom vec tak, 
ako sa stala. Starec si všetko vypočul a ako dobrý lekár uzdravil jeho dušu 
slovami Písma – že existuje pokánie pre tých, ktorí sa vedome vracajú k Bohu. 
Starec po tomto rozprávaní dodal: „Ten brat, ktorý stratil nádej a rozhodol sa 
vrátiť do sveta, je ako hviezda medzi bratmi. Rozpovedal som to kvôli tomu, aby 
sme vedeli, aké nebezpečné je rozprávať o pokušeniach alebo skutkoch s ľuďmi, 
ktorí sú neskúsení v rozvahe.“ 
97. Svätá Synkletika vravela: „Tí, ktorí zhromažďujú pozemské bohatstvá, 
púšťajú sa do ťažkej a nebezpečnej práce. Hoci získajú veľa, chcú ešte viac. 
Nepovažujú za nič to, čo majú, a snažia sa o to, čo nemajú. A my, ktorí nemáme 
nič z potrebných dobier, kvôli Božej bázni ich nemôžeme hľadať.“ 
98. Povedala ešte: „Je trápenie, ktoré prináša úžitok, a je také, ktoré spôsobuje 



škodu. Užitočné trápenie spočíva v žiali a trápení nad svojimi hriechmi, 
nevšímavosťou k blížnym a snahe neodbočiť od správneho cieľa – získať 
dokonalú dobrotu. V tom spočíva smútok za Bohom. Ale do toho sa neraz mieša 
nepriateľ, ktorý pridáva do duše trápenie plné nerozumnosti, ktoré mnohí volajú 
útlakom ducha. Tohto ducha treba vyháňať neustálou modlitbou a spievaním 
žalmov.“ 

 

● V stredu od 16:15 hod. budem vysluhovať sviatosť zmierenia (Bžany) pred 
Vianocami. V sobotu budeme s kňazmi vysluhovať sviatosť zmierenia v Kručove 
začíname o 09:00 hod., v Lomnom o 10:15 hod. Prosím, dobre sa pripravte na 
spoveď. Prajem každému milostivý čas. 
● Vo štvrtok a v piatok po svätých liturgiách (Lomné) sa pomodlíme Moleben 
pred Narodením Pána (brožúrky Christos Raždajetsja) 
● V prílohe Farského listu je Dekrét o ustanovení jubilejných posvätných miest 
v našej archieparchii, kde možno získať plnomocné odpustky. Využívajme tento 
čas. Taktiež počas týždňa si vypočujeme prvú zo 14. katechéz ohľadom 
jubilejného roka.  
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Mamrošová a rodina Čečková (Ivana). Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 

 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 „Prečo ste nedali odslúžiť svätú omšu za svojho nebohého manžela?“ „Ale 
farárko, však oni dobre vedia, že ak je v nebo, tak to nepotrebuje, ak je v pekle, 
tak mu to nepomôže, a toho očistca mu, potvore, trocha nezaškodí...“   
 Katechétka chce deťom priblížiť hrôzy pekla a pýta sa: „Videl niekto z vás 
vytekať z pece horúce železo?“ Niektoré deti sa hlásia, že v telke videli 
dokument zo železiarni , iné videli vytekať lávu zo sopky. „No vidíte, tak toto 
budú v pekle podávať ako zmrzlinu,“ ozrejmí učiteľka.  
 Duchovný rozhovor: „Pán farár, trápi ma, ako si cez krídla oblečiem košeľu, 
keď prídem do raja?“ „Vás by malo trápiť, ako si cez rohy  nasadíte klobúk!“  
 Viete, čo povie svätý Peter práve prichádzajúcemu lekárovi pred nebeskou 
bránou? „Dodávatelia k zadnému vchodu.“ 
 Babka a kňaz zomreli v jeden deň. Ale babka bola na vyššom stupni 
blaženosti. Nespokojný duchovný sa pýta: „Ako ste sa dostali tak vysoko?“ 
„Neviem, robila som len to, čo ste vy kázali.“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
   Zázrak. Čistý zásah Pána. - Chvála ti, Ježiš, že si nás zachránil, - začal 
som sa modliť modlitbu chvál v srdci, natriasajúc sa a znášajúc údery od 
vedľa sediacich a stojacich ľudí v napakovanej dodávke podľa nerovností 
na ceste. - Zvelebujem ťa, že nenechávaš svojho služobníka bez pomoci, 
dávaš mu vnuknutia, čo treba robiť a ako treba robiť. Nie som sám ani 
tisíce kilometrov od domova, lebo ty si so mnou. Ty si môj domov. Ty sa 
staráš o svoj ľud. Bdieš nad jeho potrebami a neopúšťaš ho. Ako by som tú 
situáciu bez teba vyriešil? Kto by mi pomohol? Chvála ti za radu i zásah 
zhora. Buď naveky zvelebený! 
   Jolam mi ešte ukázal ulice zásobovania v hlavnom meste, v ktorých ako 
námezdný robotník pracuje jeho otec a iní príbuzní, ale ja som už túžil po 
stretnutí s rodinou a blízkymi doma. Tie ulice Kampaly boli prepchané 
ľuďmi, prúdiacimi po chodníkoch sem a tam a pretláčajúcimi sa aj medzi 
vozidlá. Doslova sme sa museli medzi nimi predierať. Zaviedol ma aj do 
biedneho príbytku svojej rodiny v mestských slumoch na okraji 
veľkomesta. Veľmi sa hanbil. Spoznal som skutočnú biedu Afriky. Aj 
materiálnu aj duchovnú.  
   Neprepadajme panike ani v najkritickejších situáciách. Je tu Niekto, kto 
stále bdie. Kto môže vyriešiť tú ťažkú situáciu, ak chce. Ak uzná za 
vhodné, aby to dopadlo podľa našich predstáv. Ale nič katastrofálne sa 
nestane, ani keď rozhodne, že sa máme niečo naučiť. Že sme na niečo 
alebo Niekoho zabudli. Zo všetkého, čo sa nám v živote stane, sa môžeme 
poučiť Nič nie je stratené, pokiaľ máme čas. Keď však začne hovoriť, 
konajme. Niekedy musíme postupovať rýchlo, aby mohol vyriešiť to, čo 
my nemôžeme. Potom mu buďme úplne poslušní. Je to pre naše dobro, pre 
našu záchranu. 

STRATENÉ DOKLADY 
   Neviem, či ste niekedy zažili šok zo straty dokladov od auta, osobných či 
iných, ale dnes to nie je také zriedkavé. Musíme ich nosiť stále pri sebe, 
obyčajne spolu s peniazmi, zľavovými a platobnými kartami a so všeličím 
iným. Stačí malá nepozornosť v povinnosťami preplnenej hlave a je to tu. 
Straší nás potom ich možné zneužitie na rôzne podvody a nutnosť 
absolvovať tortúru na úradoch pri ich opätovnom získavaní.  
   Aj mne sa to stalo, doposiaľ trikrát, ale tu by som chcel svedčiť o niečom 
inom. Aj keď sme nedokonalí a slabí a prihodí sa nám to z vlastnej 



nepozornosti, ešte stále nemusíme o ne prísť. Jeden nad nami bdie. Jeho 
meno je Verný a Starostlivý. 
   Prvý príbeh pozornosti môjho Otca na nebesiach sa odohral v roku 1997, 
nie dlho po svojom obrátení, ktoré som zažil v nádhernom prostredí našich 
hôr. Bol som plný nadšenia a viery a nič sa mi s Bohom podniknúť nezdalo 
nemožné. Bol som ešte slobodný a v závislom povolaní. Mal som možnosť 
vypožičať si z firmy auto na víkend; šéf Janko bol veriaci človek a bolo to 
od neho veľmi milé, že to zamestnancom dovolil.  
   V ten piatok sme sa rozhodli navštíviť rodinu matky na Liptove a ja som 
bol vodič. Cestou cez naše krásne slovenské pohoria sme sa zastavili aj na 
slatine, kde vyvieral prameň Budiš, dnes veľmi známej minerálnej vody. 
Vtedy tam ešte nebol vystavaný rozľahlý závod, ľudia si chodili na poľanu 
pri dedine čerpať minerálku do svojich prinesených nádob. Dodnes si 
pamätám tú rozmočenú lúku, ktorou sme museli prejsť k prameňu. 
Podobne ako my sa tam zastavovala kopa ľudí, ktorí pri tej príležitosti 
prerušili cestu alebo sem išli práve kvôli kvalitnej vode. Doklady od auta 
som mal v zadnom vrecku nohavíc. 
   Po príchode na Liptova zvítaní sa s rodinou som siahol rukou do vrecka. 
Nič. Prázdne. Hľadal som aj vo vozidle... nič. Akoby sa pod zem prepadli, 
nikde po nich ani stopy. Po počiatočnom šoku som začal uvažovať s trochu 
chladnejšou hlavou a prišiel na to, že mi mohli vypadnúť pri zohýbaní sa 
na Budišskej slatine, kde sme brali vodu. Budú tie doklady tam? Cítil som 
v srdci, že Pán mi to potvrdzoval: treba ísť práve na to miesto. S 
rozhodnutím som neotáľal: Idem rýchlo nazad! Čakala by ma síce dlhá 
cesta a už sa zvečerievalo, ale nechcel som sa vrátiť do firmy a v pondelok 
zahlásiť: „Nemám doklady. Stratil som ich. Vybavujte nové.“ Narýchlo 
som so svojím úmyslom oboznámil rodinu i rodičov. Otec potočil hlavou. 
„Kam sa to chceš teraz proti noci vrátiť?“ „Na slatinu pri prameň Budiš. 
Budú tam.“ „Synu,“ zostával skeptický, „veď ti ani nemuseli vypadnúť na 
tom mieste, zastavovali sme sa aj inde, alebo si ich mohol stratiť ešte 
doma. Nechaj to tak, ide noc.“ 
   „Otec,“ neviem, odkiaľ som bral tú istotu, keď som hovoril nasledovné 
slová, „určite budú tam. A keby mi aj na tej lúke nevypadli, Boh ich tam 
môže preniesť. Alebo keby ich niekto už zobral, aj tak stále môže zariadiť, 
že tam opäť budú. Jednoducho, je v jeho moci, aby som ich tam našiel.“ 
   Otec zmĺkol. Také niečo odo mňa pred obrátením nikdy nepočul. Kedysi 
miništroval pri Oltári Pána, ale to už bolo veľmi dávno. Komunizmus sa 
s ním nehral, aj od neho si vybral svoju daň. 

(pokračovanie nabudúce) 


